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Историческая справка.
На основании приказа по Управлению народного образования Крымоблисполкома от 03.07.1990 г. № 423-х в связи с переходом на новый хозяйственный механизм Симферопольская детская туристическая база упразднена и введена структурным подразделением Крымской областной станции юных туристов.

На основании приказа по Управлению народного образования Крымоблисполкома от 13.07.1990 г. № 439-х Крымская областная станция юных туристов реорганизована в Крымский центр детского и юношеского туризма и экскурсий.

Приказом по Управлению народного образования от 02.07.1991 № 30 Крымский центр детского и юношеского туризма и экскурсий переименован в Крымский республиканский центр детского и юношеского туризма       и экскурсий.

Во исполнение постановления Совета министров Автономной Республики Крым от 12.04.2005 г. № 162 и приказа Министерства образования и науки Автономной Республики Крым от 05.05.2005 г. № 240 «Об изменении наименований учебных заведений Министерства образования и науки Автономной Республики Крым» Крымский республиканский центр детского и юношеского туризма и экскурсий (КРЦДЮТЭ) переименован в Крымское республиканское внешкольное учебное заведение «Центр туризма и краеведения учащейся молодежи» (приказ по КРЦТКУМ от 18.09.2006 № 90-к).
В соответствии с Федеральным законом от 21.03.2014 № 6-ФКЗ «О принятии в Российскую Федерацию Республики Крым и образовании в совете Российской Федерации новых субъектов – Республики Крым и города федерального значения Севастополя» и на основании приказа Министерства образования, науки и молодежи Республики Крым от 18.11.2014 № 284 «О приведении учредительных документов учебных заведений в соответствие с законодательством Российской Федерации и включении сведений в Единый государственный реестр юридических лиц» Крымское республиканское внешкольное учебное заведение «Центр туризма и краеведения учащейся молодежи» с 01.01.2015 г. переименовано в Государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования Республики Крым «Центр детско-юношеского туризма и краеведения» (приказ КРВУЗ «Центр туризма и краеведения учащейся молодежи» от 31.12. 2014 г. № 273).  
Справка дана по месту требования.
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