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Слово памятник имеет множество разнообразных значений. В обширном плане памятник это архитектурное сооружение, воздвигнутое в честь человека, исторического события, памятной даты или в знак уважения и почитания человека или животного. Происхождение слова памятник берет свое начало от древнерусского слова память. Этимология слова также рассматривает и другие языки, из которых могло произойти это слово. В белорусском, чешском, болгарском и сербском языках тоже существовали созвучные слова, которые могли быть прародителями слова памятник.
Первые исторические памятники, посвященные античным героям и личностям, являются самыми древними мраморными монументами в истории человечества. К сожалению, сейчас невозможно с точностью утверждать о примерном времени, когда человечество изобрело идею воздвижения памятников, так как многие из них просто не дошли до времени, когда исследовали эту тему. Множество из памятных монументов были уничтожены и разрушены временем, войнами, пожарами и самими представителями человечества.
Существует огромное разнообразие памятного монумента как сооружение. Ниже представлены основные виды архитектурных сооружений:
· Статуя является составляющей объемной архитектуры. Исторически сложилось, что статуи обычно воздвигают в честь богов, людей и известных личностей, в том числе правителей. Однако иногда статуи возводят и в честь животных. Также существуют и не такие громоздкие памятные статуи.  Миниатюрные версии статуй называются статуэтками. Часто их продают в качестве сувениров.
· Памятные надгробия – это архитектурные сооружения, которые обычно устанавливают на могилах умерших людей в знак памяти о них. В настоящее время их можно повсеместно заметить на кладбище.
· Значение памятников, как крестов и памятных камней, особенно велико в России. На протяжении всего периода, когда православие стало религией русского государства, на территории сожженных и утраченных церквей устанавливают памятные кресты или же каменные монументы. (Первым найденным памятным монументом считается знак в виде креста, который обнаружили недалеко от места нашествия хана Батыя на Русь в четырнадцатом веке.) Традиция возведения крестов на месте бывших храмов возникла примерно в десятом веке. Стоит заметить, что первые православные русские князья устанавливали кресты также и на месте, где был заложен город, монастырь или какая-либо крепость.
· Всемирно известными величайшими и загадочными пирамидами являются египетские пирамиды. Первые пирамиды в Древнем Египте были построены около третьего века до нашей эры. Обычно пирамиды разделяются на две категории: правильные и ступенчатые. Правильные пирамиды называются так благодаря пирамидам в геометрии. Они также имеют равные пропорции. В ступенчатых пирамидах можно заметить уровневые ступени.
· Как называется памятник, который отличается своими размерами? Это монумент. Монументы поражают своим величием и огромными размерами. Некоторые удивляют нас своей красотой и загадочностью, а некоторые древней историей и легендами. Российские же монументы обычно возводились в честь великих исторических личностей.  Например, монументальные памятники князю Владимиру, крестившему Русь, создателю автомата Калашникову и Ивану Грозному, который отличался характером своего правления и навсегда остался в истории. Воздвигая монументальные памятники, люди хотят увековечить этих личностей.
Практика (8 часов)
Составление перечня памятников родного города


